



# 闯出资源接替新路 破解稠油开发困局

## 新春公司以高质量党建引领高质量发展

本报7月13日讯(大众新闻记者

顾松 通讯员 巴丽蒙 王洪凯) 在苍茫雄浑的西部戈壁,一面鲜红的党旗迎风猎猎,见证着胜利油田新春公司扎根荒原、矢志能源开发的奋斗征程。截至2024年,胜利西部累计探明储量2.34亿吨,原油产量连续8年超产,“十四五”期间盈亏平衡点持续下降,成为中国石化稠油高效开发的标杆。

新春公司党委带领干部员工深入学习党的理论,坚定“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的决心,在资源接替阵地中闯新路、在稠油开发难题中破困局。

依托这股信念,新春公司党委紧扣油田“稳定东部、发展西部”战略布局,以“矿权不失、阵地不丢、老区不降、新区快上”为行动纲领,创新实施“立足全区、深浅并重、稠稀并进、油气并举”的发展路径。

他们充分发挥密切联系群众的优势,深入开展“面对面”形势任务宣讲与优良传统教育,既直面资源接替压力、自然环境严酷等挑战,又引导员工认清西部广阔资源潜力与“幸福家园”建设带来的生活改善,在戈壁滩上筑起了一座坚不可摧的信念灯塔。

然而,摆在新春公司面前的,

不仅是恶劣的自然环境,更有世界级的开发难题。“准噶尔盆地新春公司所属区块要么极浅、要么极深。最浅油藏只有160米,厚度在2至5米,宛如‘千层饼里的芝麻粒’,开采难度极大。”新春公司浅层稠油开发首席专家兼研究中心党委书记梁建军介绍。

困难面前敢担当。新春公司党委打破“单打独斗”的传统模式,以企企联合、院企联合为纽带,构建跨学科创新平台,提出“老油层下找油气”“超深油层挖潜力”等创新理念。

依托创新研发的可控震源高密度地震技术,深藏地下千米的油层首次以高精度三维图像清晰呈现,探井成功率提升超30%;剩余油精细刻画技术实现从“模糊推测”到“毫米级定位”的跨越;针对稠油开采的“三个精准”管理法,有效攻克了蒸汽“跑冒滴漏”的顽疾。

一系列科技创新成果,让昔日的勘探“禁区”变身能源“富矿”,“十四五”以来,新春公司年均新增探明储量达2023万吨。

当技术难题逐步破解,新的挑战又接踵而至。西部探区横跨9个地州、25个县区,需协调90余家参建单位,工作千头万绪。

新春公司党委创新搭建政企

兵协同平台,与地方政府建立常态化沟通机制,开辟“容缺受理”绿色通道,将审批时间缩短三分之一;对内推行“大生产、大运行”管理模式,将参建单位纳入统一调度体系,联合攻关制定10条钻井提速措施,钻井冬休期压缩40%。

协同联动成效明显:今年上半年,新春公司完成产量70.3万吨,超计划1.37万吨;稠油单井见产周期、重点工程进度等关键指标持续优化,能源开发全面提速。

在追求效益的同时,他们始终践行“绿水青山就是金山银山”理念,建成4.3兆瓦分布式光伏,制发绿电600万千瓦时;利用采出液余热预提温注汽用水,水温从16℃提升至60℃。今年前5个月,余热项目供能4.5万吉焦,节省标煤1750吨,减排二氧化碳4500吨。

“全力抓好安全绿色发展、规模效益发展,坚决扛稳扛好准噶尔盆地高质量发展的责任担当!”油田分公司副总地质师,新春公司执行董事、党委书记杨海中的承诺掷地有声。

从跨区域协同的高效联动,到绿色发展的生态实践,新春公司党委始终以高质量党建引领高质量发展,在西部大地书写资源报国的新篇章。

河口采油厂:

## 强化大监督,守牢安全底线

本报7月13日讯(大众新闻记

者 顾松 通讯员 何娟 刘鑫梅) 今年以来,胜利油田河口采油厂坚持数智化领航、效益化攻关、专业化赋能,充分发挥作业监督在保障作业安全生产、提产提效、依法合规的关键作用,稀油维护频次、措施经济有效率等指标在胜利陆上采油厂排名第一。

面对监督过程中的难点、痛点、堵点,业务部门、井下作业和管理区召开“圆桌会议”,打破层级壁垒,强化技术支撑、优化资源配置,实现“现场问题现场定、专业难题专家解”,让作业监督工作从“单兵作战”转变为协同高效的“体系作战”,实现安全效益与经济效益的双赢。

作为作业现场的核心管控节点,作业监督的能力素质直接决定监督质量,进而影响作业安全、效率与效益。

为此,该厂签约29人为外聘监督,优选业务精湛的作业监督与外聘人员签订“一对一”导师带徒协议,形成“以老带新、以专补短”的模式。“通过‘现场跟学+实战复盘’双轨机制,实现经验与能力的无缝传承。”技术管理部作业高级主管聂宇说。

河口采油厂坚持精准赋能,构建起“岗前+日常+现场”三维立体培训体系,配套“培训—考核—实践—反馈”闭环管控机制,激活作业监督“源头把关”与“过程护航”双引擎效能。今年以来,他们开展常态化轮训30期,有效提升作业监督素能。

## 科学精准分析 全程高效协同 多单位联合开展页岩油内外操一体化联动处置演练



冲向井口,无人机在空中精准捕捉操作流程。3公里外的中控大屏上,数据分析与现场作业画面分屏联动,内操外操通过即时通讯系统紧密配合,构建起“发现问题—协同分析—精准处置”的全闭环链条,从警报到处置完成仅耗时20分钟,高效展现了页岩油生产标准化、规范化、精益化管理效能。

这不是真实险情,而是一场由东胜公司、油区护卫管理中心、运输分公司以“精准分析、高效协同”为核心,开展的页岩油内外操一体化联动处置演练。

作为东胜公司探索“三个最强”体系建设的关键实践,此次练

兵重点针对页岩油生产自动化程度高、风险管控复杂等特点,开展的页岩油标准化操作项目。

今年以来,油田持续将“最强操作”的实战经验延伸至“最强管理、最强分析”领域,推动“三个最强”体系迭代升级。

“传统练兵模式下,各岗位多为独立开展训练,但数智化生产更需要协同联动,不断提升岗位实战能力和基层管理效能。”油田企管法规部(三基工作办公室)高级主管吕卓瑞介绍,此次演练践行“教、练、评、奖”新模式,技能大师全程指导、专家现场点评、即时奖励激励,提升了员工参与热情。

新胜利一号平台:

## 高效优质完成井组施工

本报7月13日讯(大众新闻记

者 顾松 通讯员 景超 张永林) 近日,胜利石油工程公司海洋钻井公司新胜利一号平台完成一个三口井的浅层开窗侧钻井施工,固井质量均为优质井,为油田增储上产奠定了基础。

施工中,该平台落实“四提”要求,围绕井口施工主线,组织技术骨干研究工程设计,精准制定钻井参数,应用“氯化钙钻井液体系+辅助絮凝工艺”,执行标准化作业流程,细化各环节责任分工,生产工序实现无缝隙衔接。

他们利用生产间隙,组织大班承担更换防喷器闸板并进行离线试压,对设备

进行“地毯式”排查,排除潜在隐患。同时,增加岗位巡检频次,实时掌握设备运行状况,确保该井组安全优质完成,为后续同类型大型井组施工、模式化钻井积累了宝贵经验。

碳排放强度、万元产值综合能耗持续下降,今年海上新投产的3口井初期日产油均突破百吨……一直以来,海洋钻井公司聚焦技术创新,优化馆陶组、东营组和沙河街、下古生界及太古界地层技术应用,构建形成具有胜利海域特色的“433”工程技术集成体系,完成经验钻井向科学钻井转变,实现用更少的钻井平台保障胜利海上高效建产。